

Соотношение светского и религиозного права в России

Научный руководитель – Давидян Гаяне Михайловна

Курманин Иван Евгеньевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра истории государства и права, Москва, Россия

E-mail: ivan.kurmanin@gmail.com

Имея под собой богатую историю развития, иудейское (галаха) и мусульманское право всегда оказывало и продолжает оказывать решающее влияние на жизнь конфессиональных меньшинств России: евреев и мусульман, выступая в качестве социального регулятора таких общественных отношений, как гражданские (экономические), семейно-брачные, наследственные, корпоративные правоотношения.

История становления еврейского и мусульманского общества в составе России во многом предопределяла ход развития истории нашего государства, а политика властей оказывала встречное воздействие на регулирование и организацию жизни евреев и мусульман, чьё собственное религиозное право являлось индикатором такого воздействия (фактор автономии религиозного права). Сейчас, когда все народы уравниваются в правах (конфессиональный аспект) и формируют единую российскую нацию, вопрос роли религиозного права и его места в общей нормативной системе права РФ как никогда является насущным, поскольку увеличивается интеграция и влияние всех членов общества друг на друга. Но и с другой стороны сохраняются национальные различия, проявляется изоляционизм и стремление к обособленности с сохранением своей самобытности и идентичности, что повышает роль собственной автономии религиозного права.

В данном докладе в рамках правого плюрализма на примере иностранных государств и современной практики применения религиозно-правовых норм будут рассмотрены вопросы:

- 1) характер соотношения религиозного и светского материального права в трех формах
- 2) проблема места религиозных судов в правовой системе России, которое остается неоднозначным в связи с отсутствием законодательного закрепления их правового статуса.